

元江站

# 果园里的车站 瓜果飘香

元江站位于玉溪市元江县，站房建筑面积2979.84平方米，设有2站台4线，最多可容纳500名旅客。

站房整体造型源于元江多民族多文化的传统元素，通过现代建筑手法结合传统材料，展现出元江的独特风情和多姿多彩的文化。站房亮点源自元江县的云海梯田和棕扇舞。用梯田的形态作为设计元素，简化为曲线铝板进行组合演绎，结合当地非物质文化遗产棕扇舞中“扇子”的形态进行设计，在站房中体现出元江人民对美好生活的向往。空间色彩以棕色为主色调，灰绿、灰蓝为点缀色进行设计。

元江是水果大县，是闻名遐迩的芒果盛产地。元江站附近果树满山、瓜果飘香，被建设者们称为“果园里的车站”。



新华社发 刘顺良 摄

打卡

## 品水上长街宴 赏云海看梯田

当列车在元江站停下，你可以尽情感受热带水果天堂带给你的别样体验。

元江县位于云南省中南部，地处元江中上游，这个中国最大的干热河谷盆地，光、温、水、土资源丰富，年平均气温在23.8℃，终年无霜，具有得天独厚的自然气候资源，享有“天然温室”的美称。

独特的自然气候条件，孕育出了含糖量高、风味纯正的芒果。元江有134个芒果品种，近年来，元江一年一度的“金芒果”节吸引了不少游客。每年的6月是元江芒果飘香的季节，果肉香甜柔滑、果汁充盈，或泛着红晕，或泛着炫黄。微风中散发的果香，弥漫在小城的每一缕空气里，硕大的果实让果农的期盼变成了浓浓的喜悦。

在元江，有一片以梯田云海、哈尼文化闻名于滇中的热土——那诺。耕种时节，那诺梯田绿意盎然，生机勃发；11月至次年3月，又迎来梯田最美的时节。“云海梯田满哀牢，茫茫云海绕元江”，千余米的山谷，因红河低海拔热潮的抬升与哀牢山山腰的冷空气交融，云雾弥漫，随风变幻。

看完云海梯田奇观，还可到“原生态、高附加、高品质”的红河谷热海景区体验瓦纳高温沸泉，一边泡温泉，一边享用美食。依河而建的草木棚里，把时鲜食材放进15个用天然石材打磨出的小滚锅，在温泉中烫煮后便成了美食，汇聚着哈尼族、傣族、彝族等少数民族的饮食文化，构成了独特的“无火之炊、水上长街宴”。

还有依托“玉元高速红河大桥”等开发建设的红河谷世界第一高桥旅游风景区；依托文物保护单位咪哩乡李和才故居群打造的红色旅游景点；依托温泉资源、元江河谷热区资源、民族文化资源，投资超过10亿元的“果香四季国际旅游度假区”和“元江府文化旅游综合项目”2个项目等待游客游玩……

## 奔跑吧 中老铁路

墨江站

# 北回归线上的车站 亦站亦景

墨江站位于普洱市墨江县，站房建筑面积达4990平方米，站房建筑面积4990.16平方米，设有2站台5线，最高聚集人数约600人。车站以“哈尼风情、紫米之乡”为设计理念，民族风情浓郁、特色鲜明，是中老铁路上一道独特的风景线。

被称为“北回归线上的车站”的墨江站，建筑整体舒展大气，局部设计点缀民族元素，屋面高低起伏层次丰富，表现出哈尼民族聚居地聚落形式感，看似山峦重叠，整个车站就是一个景点。

站房整体以木褐色和青色为主色调，外部设计和内部装饰还加入了八角花、普洱茶、双生文化等元素；候车大厅吊顶中间区域选用哈尼族人喜爱的白鹇鸟环抱太阳的图案，极具民族风情和地域特色，并以九宫格排列构筑独特视觉效果，细节之中向旅客传递幸福吉祥的美好寓意。



新华社记者 胡超 摄

打卡

## 喝双胞胎井水 漫步碧溪古镇

随着列车继续前进，你就来到了北回归线穿过的小城——墨江，被称为“哈尼之乡、回归之城、双胞之家”以及“太阳转身的地方”，三江五湖纵横错落，独特的气候造就了“春城中的春城”。

墨江是中国唯一一个哈尼族自治县。墨江结合哈尼族文化，建立了北回归线标志园，品味哈尼文化的同时，双脚跨立在北回归线两侧，能带给你同处温带和热带的独特体验。

茶马古道文化也是这座小城的重要文化之一，碧溪古镇的一砖一瓦都承载着故事，透过古镇能看到百年前南来北往的商客，看到街道上的喧嚣与繁华。经历百年风雨冲刷，古街老宅饱经沧桑，2004年9月27日，墨江县委、县政府开始了古镇的修缮工作。如今，碧溪古镇已成为墨江的旅游景点之一。

墨江这个地方，因有着极高的双胞胎出生率而获得关注。从2005年开始，墨江发起了一年一度的“中国·墨江北回归线国际双胞胎节暨哈尼太阳节”，将特有的哈尼文化融入节日，往来游客可在此感受墨江的魅力与神奇。来到墨江，喝一口河西村的双胞胎井水、在绿洲古镇看万里晴空上群燕飞舞、感受桫椤树“活化石”的生命力……“回归之城、哈尼之乡、双胞之家”承载着墨江的美好。

墨江特殊的地理位置和气候，造就了独特的物产——紫米、咖啡。墨江紫米口感软糯、色泽油润、颗粒饱满，色深且经水浸泡而不掉色。来到这里，不能错过的美食就是以紫米为材料做的美食，如紫米鸡等。凭借气候、生长环境的天然优势，墨江的咖啡豆生长好、质量高，在2013年5月首届普洱咖啡生豆大赛上，墨江咖啡生豆以82分的最高分获得了SCAA精品咖啡认证。

6月下旬，雨后的山间，竹笋冒出了头。墨江竹笋中，甜笋最佳，天然的鲜嫩口感，不管煎、炒还是煲汤，都是美味佳肴。墨江人家尤爱笋片汤，最简单的烹饪手法锁住了竹笋最本真的味道和营养价值。

统筹 曹婕 本报记者 朱婉琪 孙江荭